

作为国家主席夫人，王光美是刘少奇生活中的贤内助，工作上的好帮手。拥有着优雅气质，知书达理的王光美，让与其接触的人如沐春风，因而对她敬重有加。美国著名中国问题研究专家、《纽约时报》著名记者、哈佛大学东亚研究中心研究员 R·特里尔认为，在北京的上层政界人物中，王光美比江青更受欢迎，人缘也好，尽管她入党时间比江青晚十多年。

本版本、图皆摘编自《王光美私人相册》罗海岩著



王光美和李敏、李讷等人在一起

中南海里，王光美人缘比江青好

为朱德带回一盆兰花

1963年4月12日至5月16日，王光美作为国家主席夫人陪同刘少奇出访印度尼西亚等东南亚四国。这是中国领导人第一次携夫人出访。

在总统府里参观兰花展览时，印尼总统苏加诺把一个最新品种的兰花以王光美的名字命名，并送给光美一盆。这是印尼给来访的国家元首夫人的最高礼遇。回国后，光美知道朱德喜欢兰花，就转送给朱老总，朱老总高兴地把它一直摆在家里的花坛中。

在缅甸下海游泳时，王光美戴的一条项链断了，珠子散落在海里。这是出国前外交部礼宾

司专为王光美向外贸部门借来的。缅甸派出士兵下海打捞，最终没有结果。第二天，奈温总统送来了一条红宝石的项链，并说：“我知道你们共产党人不收礼，但你那条项链上的珍珠是掉了在缅甸的海里，我必须赔给你们。而且，红宝石还是我国的特产，是我国的光荣。”这样，在晚宴上，王光美戴上了这条项链。回国后，这条项链上交了外交部，现陈列在中国革命博物馆。

在陪同少奇出访柬埔寨前，我国侦查到敌特在少奇和光美经过的路口处理了定时炸弹，消息传来，有人要取消出访，但少

奇毅然起身赴柬。而在国内，周总理把王光美的几个孩子都接到他那里打乒乓球，以防出事。刘少奇和王光美如期抵达金边时，西哈努克亲王称颂他们是“用生命传送友谊的中国主席”。

在柬埔寨参观展览会时，西哈努克亲王亲自担任讲解。光美看到用橡胶加工成的大块泡沫橡胶，就随手按了一下。西哈努克看到后，记在心里，后来送礼物时就送了泡沫橡胶床垫和枕头。光美有些不好意思，少奇悄悄对她说，没有关系，他们的纺织厂还是我国援建的呢！后来这些橡胶制品一些送给了毛主席，一些由少奇留用。

到农村调研去

从1963年开始，我国城乡开展了大规模的社会主义教育运动。一天，刘少奇对光美说，你应该带头响应党的号召，到农村去锻炼一段时间。

离开北京时，王光美带着用绳子捆好的一个铺盖卷，还有一个包裹就要出发了。少奇走过来，提起行李掂了掂，风趣地笑着说：“还不重，轻装上阵，这样好！”王光美拿起行李向外走去，刘少奇一直站在门口看着她。想到下去要一年的时间，王光美的心里一阵酸楚，她实在放心不下。结婚15年来，她第一

次和刘少奇分开这么长的时间。

来到河北省抚宁县桃园大队3个月后，王光美才寄回一封信，介绍她在桃园的工作情况，询问少奇的身体和孩子们的学习情况。刘少奇立即写了回信：“我和家中大小都很好，望你不必挂念。你在月内能回家一次，那是很好的，但是你如果工作很紧，抽不出身，推至下月回来，我也完全能够理解。”王光美在基层确实工作很忙，只得回信说：“本想按你说的回家看看，但工作已进入紧张阶段，难以抽身。”

尽管家中有大量琐事，刘少

奇内心希望妻子回趟家，但他始终把工作放在第一位。他回信说：“你能抽出身来的时候，才能回家看看。在这件事上，我完全支持你。”

王光美牢记刘少奇嘱咐，曾任工作组副组长、副书记。她和别的工作人员一起组织学习，挑水、扫街、帮助农民夏收、参加修渠劳动。一年多的时间里，她先在抚宁县桃园大队，然后在新城县高镇大队、定兴县县直机关和定兴县周家庄参加四清运动。

国家主席夫人的身影，就这样留在了田间地头、农家炕上……

在湖南夜宿猪场

1961年4月1日，光美陪同少奇开始了为时44天的湖南之行。刘少奇在出发前指示：“不住宾馆、不住招待所，不扰民、自带油盐柴米，自备碗筷用具，一切轻装简行。”他只带了两个秘书，省里则派了公安厅厅长随行。

这天天下着细雨，路上满是泥泞，两辆吉普车跑在通往宁乡的土路上，摇摇晃晃。当路过一个叫王家湾的村子时，由于雨太大，车子不好开，少奇和光美下了车，穿起雨衣走进村里。看到一个旧宅子，大院的门楼上有一个醒目的大字：“东湖塘人民公社万头猪场”。两

人兴致勃勃地进了大门。

院子里放着些饲料，还有饲养员住在那里，但只有几头瘦弱的病猪。转了一圈后，刘少奇沉默了，他突然对光美说，我们今天就住在这里！“什么？”大家都被这句话惊呆了。因为扫视四周，屋里阴暗潮湿，满是尘土和杂物，有的角落里还挂着蜘蛛网，门窗也不严实。

大家七手八脚开始收拾屋子，和随之赶来的地方同志一起简单地打扫了一里一外两间房，找来两张方桌和长凳，还搬来一张旧木床，铺上了稻草，成为刘少奇的卧室兼办公室。由

于天冷潮湿，光美披上了大衣，刘少奇看着光美的样子，幽默地开起玩笑：“都说新媳妇第一次到婆家，要打几次哆嗦的。”次日，人们弄明白了，原来这个猪场是为了应付检查，临时把几个村的猪集中到这里，检查完了就把猪又送还各家了。刘少奇认为，这是“大跃进”中浮夸风的典型事件。就这样，少奇和光美在这间农舍里住了6天6夜，召开了几次干部和群众的座谈会，走访了村里的许多农家。在一盏煤油灯下，农民们和国家主席夫妇坐在一起促膝谈心。

国家主席的家里，买不起自行车

少奇和光美的工资加起来有500多元，这在当时不是一个小数字。但扣除房租、水电和保育员的工资后，剩余部分既要支出十多口人的生活费用，5个孩子的学杂费，还要支援一些亲友，少奇抽烟、喝茶每月也要花上几十元。这样，即便精打细算，也并不富裕。

有个孩子要买辆自行车上学，光美回答说，现在家里没钱，等以后再买吧！这些情况，工作人员们看在眼里，随之议论起少奇家的生活。他们认为

刘少奇和王光美每天工作到深夜，应该以夜餐费的名义给一些补助，再说物价上涨，少奇家里生活确实困难，就悄悄与警卫局主管行政工作的副局长商量，决定每月补助他们30元，每人每天补助5角。

不久，少奇对此有所察觉，他问光美：“是不是给我们什么生活补助？”“我不知道啊！”光美惊讶地答道。“你去查看。”光美立即来到卫士组询问，卫士们只得如实道来：“根据规定，国家工作人员工作到夜里12

点就应该给夜餐费，我们认为也应该发给你们两人夜餐费……”卫士还想讲些理由，但王光美说，“我已经清楚了，你也别说了，总而言之是发补助了。”她立即把这个情况报告了少奇。

少奇指示光美：算一算共补了多少钱，一定要退赔，还要把退赔的收据给我！光美和工作人员算了一下，共补助了两年10个月，每月30元，合计1020元。王光美决定从当月起退赔，每月从工资中扣除，又从孩子们生活费里节省，1020元补助就这样分期还清了。

国家主席家的餐桌上

王光美和刘少奇最早住在中南海的万字廊。这里位于中海西侧，紧靠春藕斋和毛主席住的菊香书屋。通往这个地方有一条曲折的“万字走廊，故称“万字廊”。后来，他们搬到位于大院西部的甲楼。

刘少奇和朱德、彭德怀、杨尚昆四家都在这个楼下公共食堂的小餐厅就餐。各有厨师，分头吃饭。刘少奇家和朱老总家因为孩子多，平时家庭经济比较紧张，所以饭就差些。有时星期日，朱老总的儿孙们都回来了，要开两桌饭，用小脸盆般大的盆子装菜。彭总和杨尚昆家的伙食则较好。彭总没有孩子，夫人浦安修平时不在中南海吃饭，所以他经常一个人。杨尚昆夫人李伯钊是中央戏剧学校校长，属于高级文艺专业人员，工资比较高，他家伙食比较好，可吃饭时冷清。因为孩子少，也不常回来。

王光美一家吃饭时最热闹。虽然一般都是炒茄子、粉条、豆角等家常菜，但由于孩子多，并且每周回家，开饭时熙熙攘攘，孩子们

抢着吃起来很热闹。邻桌的杨尚昆一见少奇吃走走了，剩下一帮孩子，就把他那里好吃的菜端过来些，分给孩子们，他则背着手站在后面笑眯眯地看着孩子们抢着吃，有时还把孩子们拉到他的桌子上。彭老总也时常叫孩子们过去和他一起吃饭。

刘源回忆“文革”前家里的幸福生活时，还离不开当年热闹的餐桌：“每次开饭时，我爸爸总是用一个空盘子，一样夹一点，自己埋头吃，吃完就走，从来不多说话。可他一夹完，我们这些孩子们上来就抢啊！”

因为饭桌上的关系，王光美的孩子和杨尚昆一家都很熟。开始孩子们管李伯钊叫“李妈妈”，管杨尚昆叫“杨叔叔”。后来，喜欢小孩的杨尚昆对孩子们说：你们叫她李妈妈，可叫我杨叔叔，这不合情理啊。孩子们一想也对，后来就叫起了“杨爸爸”。传播开来，许多孩子也都这样称呼杨尚昆。而管朱老总，孩子们则亲切地叫“朱爹爹”。

不平凡的交往

王光美和江青的第一次见面是在延安。后来在西柏坡，两人才真正相识，来往逐渐多起来。开始两人感情融洽，来往颇多。王光美生平时，正在苏联休养的江青托人捎来一个洋娃娃，后来还送给光美一些衣料。江青回国后，常请王光美到她那那里聊天、看电影，还请她吃饭。

然而，随着交往增多，两人的差别也显示出来。王光美的记忆中，有着这样几件同江青交往的事：

王光美出国访问前曾征求江青的意见，江青让她要风度高雅，着黑装，不要戴胸针。王光美都记下并照办了。“文革”中，造反派们批判王光美不听江青的劝告，非戴项链不可，是资产阶级作风。

在庐山召开中央全会时，毛主席邀请王光美、张茜等多人和孩子们在芦山水库游泳。江青赶来后，颇为不快，生气地说了一句：“文章是自己的好，老婆是别人的好。”毛主席听了哈哈一笑，也没有说什么。但大家都显得有些尴尬。

毛主席非常喜欢孩子，时时

显示父辈的宽厚和慈爱。见了平平，老人家两手来回移动，说这就是平平。见到刘源时，用两个大拇指和食指围成一圈，说这是源源（圆圆）。而对于亭亭，老人家两手掌斜合成屋顶状，说这是亭亭。小小见到毛主席时，叫他“毛大大”，毛主席回答说：“噢，我是大大，你是小小。”可江青却很少和孩子们这样欢闹和嬉笑。

美国著名中国问题研究专家、《纽约时报》著名记者、哈佛大学东亚研究中心研究员 R·特里尔在他的《江青全传》中曾这样写道：“王光美的家庭殷实富足，她思想开放，知书达礼。她能讲流利的英语，40年代曾接待过马歇尔使团和其他许多军事使团。早年她毕业于北京的一所教会学校。或许王光美没有江青那么迷人，然而她有江青所缺少的那种大家闺秀的气质，不需雕饰也显得很美丽。在北京的上层政界人物中，王光美比江青更受欢迎，人缘也好，尽管她入党时间比江青晚十多年。”

《王光美私人相册》将于5月9日在宁签售

《王光美私人相册》出版后，在宁社会各界引起广泛关注，本市各书店创销售新高。应广大读者要求，南京市新华书店将于5月9日上午10点，在位于湖南路的凤凰国际书城五楼会议室，举行《王光美私人相册》出版座谈会暨作者签名售书活动，欢迎各界读者参加。

